

以定制化金融产品服务 呵护节能环保企业“绿色翅膀” 邮储银行北京分行绿色金融服务纪实

文/郑莹

2021年是“十四五”规划的开局之年。做好碳达峰、碳中和工作，对我国实现经济行稳致远、全面建设社会主义现代化国家，具有深远意义。自去年召开的中央经济工作会议，也将“做好碳达峰、碳中和工作”列为2021年的重点任务之一。

近年来，邮储银行北京分行在绿色发展之路上不断探索前行，将绿色发展理念融入经营管理和业务发展的方方面面，积极优化信贷结构，创新绿色金融产品和服务，重点围绕“污染防治”“节能环保”“生态农业”等领域，大力支持绿色、低碳、循环经济发展。

数据显示，截至2020年末，邮储银行北京分行绿色贷款余额386.7亿元，较上年末增长58.2%。

在服务客户和自身经营中实现“绿色低碳”

为发展绿色金融、助力污染防治，确保绿色金融理念落地生根，近年来，邮储银行北京分行做了多方面努力。

在组织领导方面，该行充分发挥党委总揽全局、协调各方的领导核心作用，形成工作合力。2018年10月，该行第一时间成立了绿色银行建设领导小组，前中后台多部门分工协作，协同联动，深化落实。在制度体系方面，该行通过完善绿色银行建设相关制度，将绿色信贷发展理念融入业务流程中，制定下发《中国邮政储蓄银行北京分行关于打好污染防治攻坚战和发展绿色金融的指导意见》和《中国邮政储蓄银行北京分行加强绿色银行建设三年规划》，明确了工作目标和重点工作内容，将绿色银行建设工作进一步落实到部门、支行、人员，并结合北京市地域特点、特色产业、经济金融发展状况等，连续三年在《中国邮政储蓄银行北京分行授信政策指引》中专设绿色金融相关政策，明确当年绿色信贷支持方向、重点领域、准入标准和管理要求。在激励机制方面，该行将绿色银行建设情况纳入全行绩效考核、“开门红”旺季营销、授信管理评价等考核体系中，做到“月月监测、季季通报、年年考核”。

秉承绿色发展的理念，邮储银行北京分行逐步实现了绿色发展、循环发展、低碳发展，有效推动自身的绿色经营。

电子银行凭借无纸化、低消耗、高效率的优势，已逐渐成为践行低碳生活的绿色银行。近年

来，通过推动电子银行的发展，邮储银行北京分行实现了对传统业务的绿色优化，同时让环保的理念深入银行的经营管理，让绿色银行的概念深入了更多员工与客户的潜意识中。据了解，邮储银行北京分行目前已开办个人网银、手机银行、微信银行等多个线上渠道，大部分传统柜台的银行业务已经实现线上转移。

为了让更多的人参与进来，邮储银行北京分行持续加快电子银行发展速度，积极鼓励倡导客户使用电子银行。“一方面，大力创新，为广大客户提供更快捷、更安全、更优惠的移动金融服务和产品；另一方面，邮储银行北京分行还在积极开展多种形式的电子银行营销活动，促进客户使用电子银行。”邮储银行北京分行相关负责人表示，绿色银行产品创新和持续营销活动，让越来越多的人能够更积极地为保护环境奉献一份力量。

为企业插上“绿色翅膀” 助力其反哺城市生态建设

融资不畅是制约绿色经济发展的一大因素。邮储银行北京分行发挥普惠金融优势，持续加大对中小企业绿色信贷的支持力度，重点支持清洁能源、节能减排、污水处理、垃圾处理、节能服务等民生类项目融资。

北京首创大气环境科技股份有限公司是一家公共环境大气污染综合治理服务为主营业务的环保企业，为地方政府、相关部门、大型企业提供一站式的大气污染综合治理服务。2017年，该企业扩大生产经营，产生资金缺口，但由于缺少担保物，融资遇到一定困难。邮储银行北京分行了解情况后，根据企业自身经营特点及实际困难，通过引入担保公司担保的方式，成功为企业发放1000万元流动资金贷款。

针对“绿色企业”，邮储银行北京分行的态度是明确的，不仅要加大扶持力度，还要长期“保驾护航”，让绿色企业“腾飞”，持续反哺城市的生态建设。

北京地铁十六号线二期项目，是在京津冀协同发展首都绿色城市轨道交通基础设施建设的重要组成部分，是邮储银行北京分行积极发展绿色金融、助力打好污染防治攻坚战的重点项目，是积极响应党中央号召全力支持绿色信贷发展的国有大行担当精神的实践。

早在2015年，北京分行就开始着手筹备参与北京地铁十六号线二期项目的建设，2016年正式参与项目招投标，积极履行职责，向项目建设提供及时、到位的资金支持，确保项目建设顺利推进。

据了解，该行在2020年累计为项目实现贷款投放9.8亿元，助力加快项目建设进程。

随着这条地铁线路陆续开通运营，邮储银行北京分行将持续为首都的绿色环境发展添砖加瓦，也将在绿色信贷的道路上，不断进行着融合与突破。

北京天韵太阳能科技发展有限公司是一家专业提供电供热、光伏、光热、太阳能等清洁能源综合解决方案的研发、制造、施工企业，该企业参与施工建设的节能环保项目遍布北京市各郊区。2016年，该企业中标北京平谷区“煤改电”工程、怀柔区“节能路灯改造项目”以及房山区“三起来”农业设施增温补温项目工程。

在此背景下，邮储银行北京分行积极与北京天韵太阳能科技发展有限公司取得了联系，为这家“绿色企业”量身定制了全方位的金融服务，第一时间提供了1200万元资金支持，并持续提供金融服务。2018年以来，两次为该客户办理无还本续贷业务，并将授信额度增加至1300万元，助力企业进入了发展的快车道。2019年，北京天韵太阳能科技发展有限公司被北京市新能源与可再生能源

协会评为“2017—2018年新能源与可再生能源行业先进企业”，并成功入围2019—2022年度“政府采购优秀供应商”。

将“绿色”做出“特色” 金融要做好加减乘除法

邮储银行北京分行将水电、核电、节能环保、文化旅游等行业列为鼓励进入类，将火电、钢铁、煤炭、有色金属等行业列为审慎进入类，明晰绿色金融重点支持方向与领域，持续优化信贷结构。

文化旅游产业由于其资源消耗低、可持续性且经济效益明显，成为实现绿色转型的突破口，是发展绿色金融的主要途径之一，同样也成为邮储银行北京分行重点扶持的领域。

近几年，北京市休闲农业、观光农业收入实现较高增长。随着京郊地区的民俗村、民俗户等经营者逐渐扩大经营规模、改善经营条件，也产生了更多、更个性化的金融需求。为此，邮储银行北京分行面向北京市民俗户创新推出“美丽乡村贷”小额

贷款，专门面向以田园风光和农家生活方式为特色，为游客提供观光、娱乐、住宿、餐饮等服务的农商户，单笔金额最高1000万元，期限最长3年，可采取抵押、担保、信用等多种担保方式。截至2020年末，该行累计发放“美丽乡村贷”超过1.6亿元，满足了京郊民俗户的资金需求，有效推动北京郊区的民俗旅游业发展。

浩吉铁路是中国境内一条连接内蒙古浩勒报吉与江西吉安的国家Ⅰ级电气化铁路，是中国“北煤南运”战略运输通道，其建设的“新建蒙西至华中地区铁路煤运通道项目”，属于环境友好型项目。邮储银行北京分行积极参与项目建设，截至2020年末，累计为该项目发放贷款116.9亿元。

在持续加大绿色产业支持力度的同时，邮储银行北京分行将限制性行业列为“审慎进入类”，按照“消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批”的要求，实施差异化授信政策，严控“两高一剩”行业贷款。同时，邮储银行密切关注环保、能耗、安全、质量等行业标准以及淘汰落后产能任务对产业转型升级和产能过剩行业的影响，确保资产高质量。



邮储银行北京分行信贷支持的大气污染综合治理项目

王老吉

风起扬帆正当时
刺柠吉助力全国乡村振兴!

广药集团荣获“全国脱贫攻坚先进集体”



天然高维C饮料
净含量：230ml